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一、实验安全与基本规范
1．下列有关化学实验安全问题的叙述中，不正确的是(　　)
A．少量的浓硫酸沾到皮肤上时，先用干净抹布擦拭，再迅速用大量水冲洗
B．取用化学药品时，应特别注意观察药品包装容器上的安全警示标志
C．凡是给玻璃仪器加热，都要加垫石棉网，以防止仪器炸裂
D．闻任何化学药品的气味都不能使鼻子凑近药品
答案：C
解析：给玻璃仪器加热，不一定要加垫石棉网，如试管可以直接加热。
2．下列生产、生活、实验中的行为符合安全要求的是(　　)
A．进入煤矿井下作业，戴上安全帽，用帽上的矿灯照明
B．节日期间，可以在热闹繁华的商场里燃放烟花爆竹，欢庆节日
C．点燃打火机，可以检验液化气钢瓶口是否漏气
D．实验室里，可以将水倒入浓硫酸中及时用玻璃棒搅拌，配制稀硫酸
答案：A
解析：煤矿中的瓦斯气体和液化气都是可燃性气体，遇明火都容易发生爆炸；烟花爆竹应在人少的空旷处燃放；稀释浓硫酸应将浓硫酸慢慢倒入水中，并用玻璃棒不断地搅拌。
3．化学实验中必须注意安全，以下实验操作或事故处理中正确的是(　　)
①在点燃氢气、一氧化碳、甲烷等易燃气体前，必须检验气体的纯度
②做氢气还原氧化铜实验开始时，先通氢气后加热氧化铜
③浓碱液有腐蚀性，如不慎沾到皮肤上，应用较多的水冲洗，再涂上硼酸溶液
④给试管中的液体加热时，液体应不超过试管容积的
⑤点燃装满酒精的酒精灯
A．仅①②③④  	B．仅①②③
C．仅①②  	D．①②③④⑤
答案：A
解析：可燃性气体中若混有氧气，点燃时可能会发生爆炸，点燃前必须检验纯度，①正确；氢气还原氧化铜开始时要先通氢气，排净装置内的空气，若先加热再通氢气会引起爆炸，②正确；浓碱液有腐蚀性，如不慎沾到皮肤上，应用较多的水冲洗，再涂上3%～5%的硼酸溶液，③正确；给试管中的液体加热时，液体不超过试管容积的，以防止液体溅出，④正确；装满酒精的酒精灯容易溢出酒精，点燃后可能会引起火灾，⑤错误。
二、物质的分离提纯
4．关于下列物质分离的方法正确的是(　　)
A．分离氯化钠和氯化银的混合物，可用蒸馏法
B．从碳酸钠溶液中得到碳酸钠，可用过滤法
C．分离酒精与四氯化碳的混合物，可用蒸馏法
D．从碘的四氯化碳溶液中得到四氯化碳，可用萃取法
答案：C
解析：将氯化钠(易溶于水)和氯化银(不溶于水)的混合物加水溶解，用过滤法分离；从碳酸钠溶液中得到碳酸钠，可用蒸发结晶的方法；酒精和四氯化碳相互溶解，沸点不同，可用蒸馏法分离；若从碘的四氯化碳溶液中分离得到四氯化碳，可用蒸馏的方法。
5．要从氯化钡和氯化钠的混合液中，分别得到纯净的氯化钡和氯化钠晶体，在一系列的操作中，应选用的试剂是 (　　)
A．碳酸钾、盐酸  	B．碳酸钠、盐酸 
C．碳酸钠、硫酸  	D．氢氧化钠、盐酸
答案：B
解析： 先加入适量的碳酸钠溶液，将氯化钡转化为碳酸钡沉淀，过滤，滤液蒸发结晶得氯化钠晶体，滤渣加适量盐酸溶解后蒸发结晶得氯化钡晶体。
6．下列物质中混有少量的杂质，所选用的试剂及操作方法正确的是(　　)
	选项
	物质
	杂质(少量)
	试剂和操作方法

	A
	二氧化碳
	氯化氢
	通过氢氧化钠溶液

	B
	硫酸亚铁溶液
	硫酸铜溶液
	加入过量的铁粉后过滤

	C
	氯化钾固体
	氯酸钾
	加入二氧化锰并加热

	D
	硝酸钾溶液
	硝酸钡溶液
	加入适量的硫酸钠溶液后过滤


答案：B
解析：二氧化碳和氯化氢都能被氢氧化钠溶液吸收；加入二氧化锰并加热可除去氯酸钾，但同时引入了新的杂质二氧化锰；加入硫酸钠溶液可除去硝酸钾溶液中的硝酸钡，但引入新的杂质硝酸钠。
7．已知氯化铵在加热条件下容易分解生成氯化氢和氨气两种气体，对下列物质进行提纯时所需试剂或方法不正确的是(　　)
	选项
	物质
	杂质
	提纯所需试剂或方法

	A
	碳酸钠
	氯化铵
	加热分解

	B
	硝酸钾
	氯化钠
	水，溶解、蒸发、结晶、过滤

	C
	丁醇(沸点117.5 ℃)
	乙醚(沸点34.6 ℃)
	蒸发

	D
	液溴(Br2)
	水
	四氯化碳，萃取、分液、蒸馏


答案：C
解析：选项A，加热可使热稳定性差的氯化铵杂质分解生成气体而除去；选项B，硝酸钾在水中的溶解度随温度变化较大，氯化钠溶解度受温度影响不大，可采用蒸发、结晶、过滤的方法除去硝酸钾中的杂质氯化钠；选项C，分离沸点相差较大的互溶液体混合物，一般使用蒸馏法；选项D，液溴在四氯化碳中的溶解度大于在水中的溶解度，且四氯化碳和水不互溶，可用萃取分液的方法除去溴水中的水。
三、物质的量浓度
8．1 L 0.1 mol·L－1 的硫酸钾溶液中，下列说法正确的是(　　)
A．K＋的物质的量为0.1 mol
B．SO的物质的量为0.2 mol
C．K＋的物质的量浓度为0.1 mol·L－1
D．SO的物质的量浓度为0.1 mol·L－1
答案：D
解析：根据公式n＝c·V，n(K＋)＝0.1 mol·L－1×2×1 L＝0.2 mol，n(SO)＝0.1 mol；c(K＋)＝2c(K2SO4)＝0.2 mol·L－1，c(SO)＝c(K2SO4)＝0.1 mol·L－1。
9．将0.1 mol·L－1的K2SO4溶液、0.2 mol·L－1的Al2(SO4)3溶液和蒸馏水混合，要使混合溶液中K＋、Al3＋、SO的浓度分别为0.1 mol·L－1、0.1 mol·L－1、0.2 mol·L－1，则所取K2SO4溶液、Al2(SO4)3溶液、蒸馏水三者体积之比是(溶液的体积变化忽略不计)(　　)
A．1∶1∶1       B．2∶1∶2          C．1∶1∶2  	  D．2∶1∶1
答案：D
解析：假设所取K2SO4溶液、Al2(SO4)3溶液、蒸馏水的体积分别为a L、b L、c L，则由K＋的浓度变化，有0.1a×2＝0.1(a＋b＋c)，即a＝b＋c；由Al3＋的浓度变化，有0.2b×2＝0.1(a＋b＋c)，即3b＝a＋c，从而可求得a＝2b，c＝b，则体积之比为2∶1∶1。
10．某溶液中含有Na＋、Cl－、K＋、SO四种离子，测得溶液中Na＋、K＋和SO的浓度分别为2 mol·L－1、2 mol·L－1和1 mol·L－1，则溶液中c(Cl－)为(　　)
A．2 mol·L－1         B．0.5 mol·L－1          C．1.5 mol·L－1    	D．1 mol·L－1
答案：A
解析：根据溶液中电荷守恒，则有2 mol·L－1×1＋2 mol·L－1×1＝1 mol·L－1×2＋c(Cl－)×1，得c(Cl－)＝2 mol·L－1。
11．等体积的硫酸铝、硫酸锌、硫酸钠溶液分别与足量氯化钡溶液反应，若生成硫酸钡沉淀的质量比为1∶2∶3，则三种硫酸盐的物质的量浓度之比为(　　)
A．1∶2∶3         B．1∶6∶9         C．1∶3∶3  	   D．1∶3∶6
答案：B
解析：设硫酸铝、硫酸锌、硫酸钠生成硫酸钡的物质的量分别为3 mol、6 mol、9 mol，则硫酸铝为1 mol，硫酸锌为6 mol，硫酸钠为9 mol，所以三种硫酸盐的物质的量浓度之比为1∶6∶9。
12．某0.2 L无土栽培用的营养液中含有KCl、K2SO4、NH4Cl三种溶质，测得该营养液中部分离子的浓度柱状图如图甲所示。

(1)该营养液中K2SO4的物质的量浓度为________ mol·L－1，含有KCl的质量为________。
(2)该营养液中NH4Cl的物质的量为________。
(3)若NH不参与其他任何反应，将该营养液加水稀释，稀释过程中NH的浓度(c)随溶液体积(V)变化的曲线如图乙所示，则V1＝________，V2＝________。
答案：(1)4.0　14.9 g　(2)1.6 mol　(3)0.2　1.0
解析：根据柱状图可知，K＋、SO、Cl－的浓度分别是9.0 mol·L－1、4.0 mol·L－1、9.0 mol·L－1，其物质的量分别是1.8 mol、0.8 mol、1.8 mol。(1)由于营养液中只有K2SO4能提供SO，所以SO的浓度即为K2SO4的浓度。K2SO4中含有1.6 mol K＋，则KCl中含有0.2 mol K＋，即KCl为0.2 mol，质量为14.9 g。(2)根据氯原子守恒有c(Cl－)＝c(KCl)＋c(NH4Cl)，则c(NH4Cl)＝c(Cl－)－c(KCl)＝8.0 mol·L－1，则c(NH)＝8.0 mol·L－1，NH的物质的量为1.6 mol。(3)由以上分析可知V1＝0.2；根据c(浓)·V(浓)＝c(稀)·V(稀)可求出V2＝1.0。
13．实验室用CuSO4·5H2O晶体配制460 mL 0.100 mol·L－1 CuSO4溶液。现有下列仪器：
A．烧杯    B．500 mL容量瓶     C．药匙  	D．玻璃棒  
E．托盘天平(带砝码)  F．量筒  G．试剂瓶
请回答下列问题：
(1)配制时，还缺少的仪器是______________________。
(2)用托盘天平称取的CuSO4·5H2O晶体的质量为________，若定容时加蒸馏水不慎超过刻度线，处理的方法是__________________________。
(3)若实验遇到下列情况，所配溶液的浓度偏大的是______(填字母)。
A．摇匀后发现液面低于刻度线，滴加蒸馏水至刻度线再摇匀
B．定容时俯视容量瓶的刻度线
C．容量瓶内底部有少量蒸馏水而未干燥处理
D．称取的CuSO4·5H2O晶体失去了部分结晶水
(4)若取50.0 mL上述已配好的溶液，与150 mL 0.200 mol·L－1的CuSO4溶液混合，最后得到的溶液中溶质的物质的量浓度为________________________(溶液的体积变化忽略不计)。
答案：(1)胶头滴管　(2)12.5 g　重新配制　(3)BD　(4)0.175 mol·L－1
解析：(1)称量需要用托盘天平、药匙，溶解需要用量筒、烧杯、玻璃棒，转移溶液需要用500 mL容量瓶，定容时用胶头滴管。
(2)所需溶质质量为m(CuSO4·5H2O)＝nM＝0.05 mol×250 g·mol－1＝12.5 g。(3)B项，定容时俯视容量瓶的刻度线，导致所配溶液体积偏小，浓度偏大；D项，CuSO4·5H2O晶体失去了部分结晶水时，所称的溶质中CuSO4的质量偏大，造成所配溶液浓度偏大；A项造成所配溶液浓度偏小，C项对所配溶液浓度无影响。(4)c(CuSO4)＝＝0.175 mol·L－1。
四、化学反应的计算
14．某物质的量浓度为0.05 mol·L－1的金属氯化物溶液20 mL，恰好与20 mL 0.15 mol·L－1的AgNO3溶液完全反应，则该氯化物中金属的化合价为(　　)
A．＋1    		B．＋2			C．＋3    		D．＋4
答案：C
解析：设该金属氯化物为AClx，与AgNO3反应的关系为AClx～xAgNO3，＝，得x＝3，则A的化合价为＋3价，C项正确。
15．CuCO3和CuCO3·Cu(OH)2的混合物34.6 g，可恰好完全溶解于300 mL 2 mol·L－1的盐酸中，若加热分解等量的这种混合物可得CuO的质量是(　　)
A．16 g    		B．19.2 g		C．24 g    		D. 30.6 g
答案：C
解析：CuCO3和CuCO3·Cu(OH)2溶于HCl，生成CuCl2，由氯守恒知，n(HCl)＝2 mol·L－1×0.3 L ＝ 0.6 mol，n(Cu)＝0.3mol，加热分解时，所得n(CuO)＝0.3 mol，m(CuO)＝0.3 mol×80 g·moL－1＝24 g，C项正确。
16．为测定某铜器表面Cux(OH)yClz(Cu为＋2价，x、y、z为正整数)的组成，现进行如下实验：取少量Cux(OH)yClz，将其完全溶解于稀硝酸中，将所得溶液分成两等份。向其中一份滴加足量AgNO3溶液，将所得沉淀过滤、洗涤、干燥，得到固体0.143 5 g。向另一份中加入0.100 0 mol·L－1EDTA(已知Cu2＋与EDTA反应的化学计量数比为1∶1)，恰好完全反应时消耗EDTA20 mL。则Cux(OH)yClz的化学式中y的值为(　　)
A．1			B．2			C．3    		D．4
答案：C
解析：n(Cl－)＝＝＝0.001 mol，n(Cu2＋)＝n(EDTA)＝0.1 mol·L－1 ×0.020 L ＝ 0.002 mol，n(Cl－)∶n(Cu2＋)＝0.001 mol∶0.002 mol ＝1∶2，由电荷守恒有2c(Cu2＋)＝c(OH－)＋c(Cl－)，c(OH－) ＝0.003 mol，x∶y∶z＝0.002∶0.003∶0.001＝2∶3∶1，y＝3，C项正确。
五、原子核的构成
17．为了配合防疫，我们做到每天测量体温，普通体温计中含有金属汞(Hg)。关于Hg的说法正确的是(　　)
A．质子数为200    			B．核外电子数为80
C．核电荷数为120    		D．中子数为80
答案：B
解析：原子符号中左上角为质量数，左下角为质子数，原子中核电荷数＝质子数＝核外电子数，质量数＝质子数＋中子数。Hg的质量数为200，质子数为80，故A错误；原子的核外电子数为80，故B正确；核电荷数为80，故C错误；中子数＝200－80＝120，故D错误。
18．已知R2＋核外有a个电子，b个中子，表示R原子符号正确的是 (　　)
A．baR　    B．R		C．R    D．R
答案：C
解析：R2＋核外有a个电子，R失去2个电子后共有a个电子，则R原子的电子数为a＋2，即质子数为a＋2，质量数＝质子数＋中子数＝a＋2＋b，则R原子符号为R，C项正确。
19．(1)C的放射性可用于考古断代，测定出土文物标本中C的含量，就可以推算出文物的年代。C的中子数是________。
(2)碘元素的一种核素Ⅰ可用于治疗肿瘤。该核素的质子数为________，中子数为________，质量数为________。
(3)S2－微粒中的中子数为________。
答案：(1)8　(2)53　72　125　(3)18
解析：(1)质量数＝质子数＋中子数；C的中子数为14－6＝8。
(2)Ⅰ质量数为125，质子数53，中子数为125－53＝72。
(3)S2－微粒的质子数为16，质量数为34，中子数＝34－16＝18。
六、核外电子排布
20．下列叙述正确的是(　　)
A．电子的能量越低，运动区域离核越远
B．核外电子的分层排布即核外电子的分层运动
C．稀有气体元素原子的最外层都排有8个电子
D．当M层是最外层时，最多可排布18个电子
答案：B
解析：原子核外的电子的分层排布是指核外电子在不同的区域运动，能量越低的电子运动区域离核越近，A错；核外电子的分层排布即核外电子的分层运动，B正确；稀有气体元素中He的原子最外层只有2个电子，C错；M层为最外层时，最多只能排8个电子，D错。
21．某元素的原子核外有三个电子层，M层的电子数是L层电子数的，则该元素的原子为(　　)
A．Li　　		B．Al			C．Si    		D．K
答案：C
解析：三个电子层即K、L、M，K层2个电子，L层8个电子，可知M层4个电子，该元素的核外电子排布为2、8、4，是硅元素。
22．已知元素X、Y、Z质子数都小于18，并且质子数X＋Y＝Z。X原子的电子层数与它的核外电子总数相同，Z原子有两个电子层，外层电子数是内层的电子数的三倍，则
(1)X是________，Z是________；Y原子结构示意图____________。
(2)由Y和Z组成，且Y和Z的质量比为7∶20的化合物的分子式是____________。
(3)X、Z可以形成两种化合物A和B，A中原子个数比为2∶1，则A的摩尔质量是________。B中两原子个数比为1∶1，实验室常用B制备少量的氧气，写出该反应的化学反应方程式___________________。
答案：(1)H元素　O元素　　(2)N2O5
(3)18 g·mol－1　2H2O22H2O＋O2↑
解析：元素X、Y、Z质子数都小于18，X原子的电子层数与它的核外电子总数相同，则X为H元素；Z原子有两个电子层，外层电子数是内层的电子数的三倍，最外层电子数为6，则Z为O元素；由于质子数X＋Y＝Z，故Y质子数＝8－1＝7，故Y为N元素。
(1)X是H元素，Z是O元素；Y为N元素，原子结构示意图为；
(2)m(N)∶m(O)＝7∶20，可知n(N)∶n(O)＝∶＝2∶5，故该化合物为N2O5；
(3)H、O可以形成两种化合物A和B，A中X、Z原子个数比为2∶1，则A为H2O，则A的摩尔质量是18 g·mol－1；B中两原子个数比为1∶1，则B为H2O2，实验室常用H2O2制备少量的氧气，反应的化学反应方程式为2H2O22H2O＋O2↑。
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